

红彤彤的柿子惹人爱

贪吃者可能会得“胃柿石病”

医生:不要与鱼虾蟹同食



■见习记者 苏盈盈

“太好了,我钟爱的柿子终于上市了!”近日,柿子丰收上市,大大小小的水果摊前都摆上了红彤彤的柿子,十分惹眼,不少“柿迷”开心地大饱口福。

昨日下午,记者跟随市农林局工作人员来到十八家农贸市场,对在售的柿子取样。市农林局农产品检测中心副主任吴小雄表示,现在市面上的柿子基本上是外地的,本地柿子尚未批量上市,往年的农残检测情况良好。



催熟柿子不够香甜

昨日上午,记者走访了一些水果商铺,几乎家家均有红彤彤的柿子在售。在马鞍山路一家水果超市内,有3种不同品种的柿子。店主介绍,大红扁柿产自桂林,个头稍小的小红柿是安徽的,门口摊上的是本地柿,每公斤售价分别为12元、10元、6元。“本地长柿现在还比较少,可能还要过几天。”店主说。

大多数水果摊主说,现在正是柿熟时节,很多顾客来买水果时,都会买几个柿子尝尝鲜。

柿子施农药多吗?为什么自家

“捂熟”的柿子颜色没有这么红透?外面卖的柿子是否加了什么东西?听说柿子有用催熟剂……采访中,一些市民有不少疑虑。

家住马屿的洪女士曾做过柿子批发生意。据她透露,这个时期的柿子基本上是外地的,为了方便储藏和运输,果农采摘的是尚未成熟的柿子,批发商会将催熟剂用水稀释后放置在脸盆里,把又青又硬的柿子逐个蘸过后储藏。“自然成熟可能需要一个多星期,但用过药水后只要两三天就变红变软了。”

医生:柿子营养好,需科学食用

“昨天下午一口气吃了10个柿子,要不是刚吃了点心,还停不下来呢。”家住汀田的张先生说,柿子是他最喜欢的水果,这段时间几乎每天都要买上几斤。虽然现在价格有点贵,但若不把握机会,过了这个时候就吃不到这么可口的柿子了。

林女士也是个“柿迷”,然而因为患有胆结石,她与柿子“无缘”。前几天开车经过马屿,看见树上挂满黄里透红的柿子,她“忍无可忍”,豁出去买了几斤,解解嘴馋。

“吃了一个,忍不住再吃一个,

对于市民担忧的催熟柿子,吴小雄说,目前常见的催熟剂是乙烯利,其释放出的乙烯可以使柿子迅速成熟。其实柿子本身也含乙烯利,它是一种内源性激素,而用于催熟的是通过化学合成的,微量摄入不会对人体健康造成威胁。但若商贩在催熟过程中大量使用,人体长期食用残留过量的果实,则会干扰体内分泌系统,危害健康。“如果柿子颜色鲜红,而味道不够香甜,可能是催熟过的。”吴小雄说。

不知不觉吃了近1斤,结果疼痛难忍,被送到了医院。”林女士说。

对于林女士的情况,市人民医院消化内科金晓昇医生分析,由于病人患有胆结石,影响了胆汁分泌,加上过量吃柿子,加大了消化系统的压力,才会引起剧烈疼痛。

“柿子含有丰富的糖分、果胶和维生素,科学食用,有良好的清热和润肠作用。”金晓昇说,但柿子中含有较多的鞣酸及柿胶,在空腹情况下,柿胶遇酸就会在胃内凝聚成大小不等的硬块,形成“胃柿石病”,会

出现剧烈腹痛、恶心、呕吐、厌食,甚至呕血等症状。

“未成熟的柿子中鞣酸含量更高,所以建议市民吃熟透的。另外,

有些市民觉得剥柿子皮太麻烦,

用水清洗后直接食用,这种吃法不科学,

因为绝大多数鞣酸集中在皮中。”金晓昇说,柿子最好不要与鱼、

虾、蟹同食,因为它们都属于寒性,

对胃的刺激性较大。而且鱼虾蟹含

有丰富的蛋白质,会与鞣酸结合凝

固成块,也会导致胃柿石。

湖岭鹿木卢兴考 一技之长 帮村民

■记者 杨微微



在湖岭鹿木一带,年过八旬的卢兴考治疗骨伤小有名气,他的医术传承自祖辈,到他这一代已是第四代。在村里,卢兴考颇受人敬重,村民有什么扭伤、拉伤,都会找他看病、拿药,卢兴考很少收村民的药费,有时甚至还送药到村民家中。

卢兴考19岁起跟随父亲学习医术,学成后就在家中边种田边给村民治疗骨伤。

在缸窑村卢兴考家中,记者看到,墙上挂着多面患者送来的致谢锦旗。卢兴考有一本自制的通讯录,上面记载了大部分找他看过骨伤的患者的联系方式。

今年5月份,马屿镇一位86岁老人摔倒,大腿摔断了。因为早前曾摔倒过,臀部做过手术,在医院治疗时他得知,如果摔断的大腿再进行手术,势必影响之前手术过的臀部。于是,老人放弃手术治疗,在家卧床。老人的家人得知卢兴考治疗骨伤颇有名气后,想请他上门为老人看病。

“以前年轻时,还会趁好几天路上门看骨伤,现在年纪大了,孩子们不希望我多出门。”卢兴考说。但是听到那位跟他同龄的老人因为摔了腿卧床,他还是选择上门瞧瞧。

凭借自己多年经验,卢兴考为老人接骨。先检查其摔断的腿是否有缩短现象,再拉直摔断的腿,用夹板来固定摔断部位,然后再以外用药治疗。半个多月后,老人摔断的部位接骨成功,如今已可下床活动。

“卢老给人看骨伤,永远以治病为首位,要是遇上困难户,他分文不收,有时候还亲自送药到家,这种精神难能可贵。”缸窑村党支部书记林明贵说,平日里,村民扭伤、拉伤找卢兴考拿药,知道他不收钱后,事后就给他送些水果、饮料表示感谢。

“我也不是把骨伤科作为主业,靠这吃饭。以前是一边种田一边自己学习医术,草药以自己采为主,遇到家庭困难的伤者,怎么好收人家钱呢?”卢兴考说,虽然自己只是一名乡间治疗骨伤的医师,但是医德无论如何都不能丢。

今天男主角:元治 今天女主角:小沛

我 1972年出生,身高1.72米,体重73公斤,未婚,中专学历,平阳人,在外地开旅馆。

他 朋友眼中的元治:别看他年龄不小了,身体却非常壮硕,是个很会做生意的人。相处下来,你们会发现他是个性格开朗、非常有幽默感的人。

他的爱好 上网、唱歌。

他的爱情宣言 夫妻能相亲相爱过日子。

他的“她” 年龄在28至38岁之间,身高1.58米至1.68米,希望未来的她聪明贤惠,善解人意,尊重长辈。

(记者 李雅)

我 1986年出生,身高1.60米,体重47公斤,本科学历,马屿人,现在我市某股份公司上班。

她 朋友眼中的小沛:她是个性格开朗活泼、喜欢运动的女生,幽默感十足。

她的爱好 运动、看书。

她的爱情宣言 茫茫人海,我相信会有那么一个人在等着我。

她的“他” 年龄在25至30岁之间,身高1.70米以上,本科学历,不会吸烟。

(记者 李雅)

单身的你若觉得与我们推出的男主角或女主角相配,请致电本报征婚热线65916666或加QQ995695436,我们将为双方交换详细资料,并根据双方的意愿,安排相亲活动,但对于双方的后续发展,那谁也打不了包票,只能看缘分了。

温馨提示